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SEDUTA DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

11-12-13-14-18-19-20-21 dicembre 2017 

 

 

 

REGGENZA: S.E. Matteo Fiorini – S.E. Enrico Carattoni 

 

SEMESTRE: 1° ottobre 2017 – 1° aprile 2018 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Mirco Tomassoni* – Mariella Mularoni - Fabrizio Perotto 

*Sostituito per assenza nel corso della seduta come precisato nel presente verbale 

 

 

11 dicembre 2017 

 

 

Ore: 13.15 

Consiglieri presenti: 38 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Augusto Michelotti – 

Simone Celli – Franco Santi – Marco Podeschi – Andrea Zafferani 

 

 

– Seduta Pubblica – 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 22-23-24-27-28-29 novembre e 

4 dicembre 2017 e del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 25 novembre 2017 

- La Reggenza dà lettura dei dispositivi delle Sentenze del Collegio Garante n.5 e n.6 in data 23 

novembre 2017 e n.7 in data 6 dicembre 2017 

- La Reggenza dà lettura dell’Ordine del Giorno approvato all’unanimità dalla II Commissione 

Consiliare Permanente nella seduta del 30 novembre 2017 

- La Reggenza dà lettura dell’Ordine del Giorno approvato all’unanimità dalla IV Commissione 

Consiliare Permanente nella seduta del 7 dicembre 2017 

- Intervento del Consigliere Davide Forcellini per sollecitare l’implementazione della certificazione 

sismica degli edifici a tutela della sicurezza del territorio e dei cittadini 

- Intervento del Consigliere Pasquale Valentini sulle modifiche apportate in materia di congedi 

parentali di cui al Decreto Delegato n.127 del 31 ottobre 2017 “Prevenzione della disabilità, salute 
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e riabilitazione delle persone con disabilità, sostegno alla persona con disabilità e al nucleo 

familiare” 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per la Sanità Franco Santi; i 

Consiglieri: Denise Bronzetti – Mirco Tomassoni – Francesco Mussoni 

- Intervento del Consigliere Pasquale Valentini per farsi portavoce della richiesta, da parte della 

popolazione, di chiarezza e verità sulle condizioni e vicende attuali del Paese, con particolare 

riferimento alle tematiche relative alla giustizia ed al sistema bancario e finanziario 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri e la Giustizia 

Nicola Renzi; i Consiglieri Stefano Canti – Federico Pedini Amati 

- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Simone Celli per precisazioni in 

merito all’andamento della raccolta del risparmio e della raccolta indiretta del sistema bancario 

sammarinese 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri e la Giustizia 

Nicola Renzi; i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Stefano Canti – Luca Santolini - Federico Pedini 

Amati – Alessandro Cardelli – Gian Carlo Venturini – Dalibor Riccardi – Marco Gatti – Roberto 

Ciavatta – Alessandro Mancini – Stefano Palmieri 

- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Simone Celli per informare che 

sono stati richiesti a Banca Centrale i dati sulla gestione del portafoglio titoli da gennaio 2016 ad 

oggi 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Federico Pedini Amati – Alessandro Cardelli – 

Roberto Giorgetti – Gian Carlo Venturini – Roberto Ciavatta – Stefano Palmieri 

- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Simone Celli per precisazioni in 

merito alla lista Ecofin pubblicata dalla Commissione Europea e sull’impegno ad intervenire a 

breve sulle due normative oggetto di osservazione 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri e la Giustizia 

Nicola Renzi; il Consigliere Gian Matteo Zeppa; il Segretario di Stato per l’Industria Andrea 

Zafferani; i Consiglieri: Luca Santolini – Federico Pedini Amati – Gian Carlo Venturini – Dalibor 

Riccardi – Francesco Mussoni – Tony Margiotta – Marco Gatti – Roberto Ciavatta – Alessandro 

Mancini 

- Intervento del Consigliere Marianna Bucci e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno a 

nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione per una valutazione generale sui vari servizi offerti 

dalla struttura Casale La Fiorina e per l’istituzione di un organismo di confronto tra la struttura e 

le famiglie degli ospiti 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Marica Montemaggi – Denise Bronzetti – Luca 

Santolini – Iro Belluzzi – Angelo Della Valle – Francesco Mussoni – Mimma Zavoli – Iader Tosi – 

Alessandro Mancini 

- Intervento del Consigliere Marina Lazzarini sulle conseguenze del riconoscimento di 

Gerusalemme quale capitale dello Stato di Israele da parte degli Stati Uniti e sul ruolo di San 

Marino a sostegno del processo di pace tra Israele e Palestina 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Luca Santolini – Marco Nicolini – Mirco 

Tomassoni – Dalibor Riccardi 

- Intervento del Segretario di Stato con delega allo Sport Marco Podeschi sulla vicenda Calcio 

scommesse e sul riferimento richiesto in merito alla FSGC 
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 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Denise Bronzetti 

- Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri e la Giustizia Nicola Renzi sui recenti 

comunicati stampa da parte dell’Opposizione tra cui quello nel quale si fa riferimento ad un 

presunto colpo di Stato 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa che attesta a verbale di 

essere fiero di far parte dei 25 Consiglieri dell’Opposizione firmatari del comunicato stampa di cui 

sopra – Luca Santolini – Roberto Giorgetti – Francesco Mussoni – Tony Margiotta – Marco Gatti 

– Roberto Ciavatta – Alessandro Mancini – Margherita Amici – Sandra Giardi – Stefano Palmieri 

- Intervento del Consigliere Gian Matteo Zeppa in merito alla recente proposta avanzata dal 

Capogruppo Consiliare del SSD Giuseppe Maria Morganti di creare una task-force per il rilancio 

del progetto-Paese 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Stefano Canti – Iro Belluzzi – Roberto 

Giorgetti – Dalibor Riccardi – Marco Gatti 

- Intervento del Consigliere Stefano Canti che preannuncia la presentazione di un’interpellanza a 

nome del PDCS per chiarimenti sul bando per l’affidamento di servizi di consulenza strategica in 

campo turistico, autorizzato con delibera del Congresso di Stato n.30 del 26 giugno 2017 

- Intervento del Consigliere Denise Bronzetti sulle problematiche dell’Ospedale di Stato con 

particolare riferimento alla fuga di medici  

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Angelo Della Valle – Francesco Mussoni – 

Alessandro Mancini 

- Intervento del Consigliere Marco Nicolini per illustrare il progetto di risoluzione che intende 

presentare all’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa contro gli allevamenti che 

infliggono crudeltà agli animali 

- Intervento del Consigliere Roberto Giorgetti sull’ordinanza del Collegio Garante di 

inammissibilità del ricorso per conflitti tra organi costituzionali presentato dall’opposizione 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Margherita Amici – Sandra 

Giardi – Stefano Palmieri 

 

 

Ore: 17.05 

Consiglieri presenti: 53 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Marco Podeschi – Simone Celli – 

Andrea Zafferani  

 

Prosecuzione comma comunicazioni 

- Intervento del Consigliere Roberto Ciavatta in merito al caso dell’evasione di La Pietra dal carcere 

di San Marino avvenuta diversi anni addietro 

- Intervento del Consigliere Roberto Ciavatta per chiedere chiarimenti su alcune delle spese 

sostenute per l’allestimento del Natale delle Meraviglie 

 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 
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- Il Segretario di Stato per il Turismo risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 

Marianna Bucci e Gian Matteo Zeppa in data 14 novembre 2017 per chiarimenti sulla messa in 

liquidazione della Società Convention & Visitors Bureau della Repubblica di San Marino S.p.A. 

 

Il comma viene sospeso e verrà riaperto al termine del comma 2 

 

Alle ore 19.45 la seduta è tolta 

 

 

12 dicembre 2017 

 

 

Ore: 13.30 

Consiglieri presenti: 27 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Augusto Michelotti – 

Simone Celli – Marco Podeschi  

 

 

Alle ore 13.40 constatata la mancanza del numero legale ai sensi dell’articolo 9, ultimo comma, 

del Regolamento Consiliare, la Reggenza sospende la seduta  

 

 

Ore: 14.30 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Augusto Michelotti – Simone Celli – Marco 

Podeschi  

 

 

La Reggenza, informa che ai sensi dell’articolo 5, terzo comma, del Regolamento Consiliare, 

occorre procedere alla sostituzione del Consigliere Mirco Tomassoni, quale membro dell’Ufficio di 

Segreteria  

Il Consigliere Tony Margiotta per il Gruppo Consiliare di SSD indica quale sostituto il Consigliere 

Roberto Joseph Carlini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere Roberto 

Joseph Carlini membro dell’Ufficio di Segreteria – per l’odierna seduta – in 

sostituzione del Consigliere Mirco Tomassoni, assente  

 

 

2. Gradimento del Direttore Generale della Banca Centrale della Repubblica di San 

Marino 

Il Segretario di Stato per le Finanze riferisce in merito comunicando che il Consiglio Direttivo di 

B.C.S.M. ha nominato il Dott. Roberto Moretti 
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni – Davide Forcellini - Matteo 

Ciacci – Michele Muratori; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi; i Consiglieri: 

Denise Bronzetti – Pasquale Valentini – Iro Belluzzi – Gian Carlo Capicchioni – Stefano Canti – 

Oscar Mina – Nicola Selva – Marianna Bucci; il Segretario di Stato per l’Istruzione Marco 

Podeschi  

 

 

Ore: 17.10 

Consiglieri presenti: 53 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Simone Celli – Marco Podeschi – 

Franco Santi 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 2 

Intervengono altresì i Consiglieri: Francesco Mussoni – Stefano Palmieri – Sandra Giardi – 

Luca Boschi – Elena Tonnini – Marica Montemaggi – Massimo Andrea Ugolini – Gian Matteo 

Zeppa – Dalibor Riccardi – Gian Carlo Venturini – Marco Nicolini – Alessandro Mancini – Eva 

Guidi – Marco Gatti – Iader Tosi – Roberto Giorgetti 

 

La Reggenza comunica che la seduta serale inizierà al termine della riunione dell’Ufficio di 

Presidenza che si terrà alle ore 21.00 

 

Alle ore 19.44 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 22.02 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Simone Celli – Guerrino Zanotti 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 2 

Intervengono infine i Consiglieri: Alessandro Cardelli – Tony Margiotta che contestualmente dà 

lettura di un Ordine del Giorno presentato a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza per la 

prosecuzione del processo di rilancio e consolidamento del sistema bancario e finanziario, con la 

definizione, entro il 30 aprile 2018, di un piano di gestione dei crediti deteriorati, la 

presentazione, entro il 31 marzo 2018, di un progetto di riorganizzazione di Banca Centrale e 

l’istituzione di un Comitato Tecnico Strategico permanente per la stabilità finanziaria; il 

Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino Zanotti; i Consiglieri: Giovanna Cecchetti – 

Grazia Zafferani – Eva Guidi per dichiarare che non parteciperà alla votazione 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze Simone Celli 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32, Voti Contrari 19, esprime il proprio 

gradimento al Dott. Roberto Moretti nominato Direttore Generale della Banca 
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Centrale della Repubblica di San Marino dal Consiglio Direttivo della stessa Banca 

Centrale in data 4 dicembre 2017 - Vedi Allegato n.1 (delibera n.1) 

 

Votazione Ordine del Giorno per la prosecuzione del processo di rilancio e 

consolidamento del sistema bancario e finanziario, con la definizione, entro il 30 

aprile 2018, di un piano di gestione dei crediti deteriorati, la presentazione, entro il 

31 marzo 2018, di un progetto di riorganizzazione di Banca Centrale e l’istituzione 

di un Comitato Tecnico Strategico permanente per la stabilità finanziaria 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Alessandro Cardelli che contestualmente 

presenta una nota posta agli atti della seduta – Elena Tonnini – Alessandro Mancini – Iro 

Belluzzi – Giuseppe Maria Morganti – Matteo Ciacci 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33, Voti Contrari 19, approva l’Ordine del Giorno 

– Vedi Allegato n.2  

 

Alle ore 00.00 la seduta è tolta 

 

 

13 dicembre 2017 

 

 

Ore: 14.25 

Consiglieri presenti: 59 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Augusto Michelotti – Guerrino Zanotti – 

Marco Podeschi – Franco Santi 

 

 

Prosecuzione comma 1 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

 

- Il Segretario di Stato per il Turismo risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 

Marianna Bucci e Davide Forcellini in data 14 novembre 2017 per chiarimenti sul bando pubblico 

per l’affidamento di servizi di consulenza strategica in campo turistico emanato dall’Ufficio del 

Turismo 

Replica del Consigliere Davide Forcellini che dichiarandosi insoddisfatto, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

- La Reggenza comunica che le risposte all’interpellanza presentata dai Consiglieri Elena Tonnini 

e Gian Matteo Zeppa in data 27 novembre 2017 riguardante le autorizzazioni per i reflui e la 

captazione delle acque e all’interpellanza presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Pasquale 

Valentini, Oscar Mina, Marco Gatti e Gian Carlo Venturini in data 27 novembre 2017 in merito 

all’incarico professionale conferito alla Società Stefano Boeri Architetti s.r.l., alla Società Nuova 

Qualità Ambiente s.r.l. e alla Società MobilityInChain s.r.l. e sulle proposte progettuali relative 

alla Fase 2 della elaborazione del nuovo piano regolatore generale sono rinviate alla prossima 

sessione consiliare 
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- Il Segretario di Stato per le Finanze risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri Michele 

Muratori, Mimma Zavoli e Stefano Palmieri in data 19 ottobre 2017 per conoscere le motivazioni 

dei rapporti di lavoro intercorsi tra la Fondazione Banca Centrale e i propri collaboratori, ed in 

particolare i motivi del trasferimento presso la Fondazione stessa di un Commissario della Legge e 

gli eventuali atti dell’allontanamento del medesimo Magistrato 

- Il Segretario di Stato con delega ai Trasporti risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 

Grazia Zafferani e Davide Forcellini in data 20 novembre 2017 per chiarimenti in merito alla 

gestione del servizio di trasporto scolastico 

Replica del Consigliere Davide Forcellini che dichiarandosi insoddisfatto, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni in sostituzione del Segretario di Stato con delega alle 

Telecomunicazioni risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri Elena Tonnini e 

Marianna Bucci in data 24 novembre 2017 per chiarimenti in merito alla Società San Marino 

Telecom – Prima S.p.A 

 

 

3. Nomina del Presidente e del membro supplente del Collegio dei Sindaci del 

Consorzio per la Gestione del Fondo di Solidarietà in favore degli Operatori 

Agricoli ai sensi dell’articolo 27 della Legge 5 luglio 1974 n.56 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini - Denise Bronzetti – Gian Carlo 

Venturini – Iro Belluzzi – Alessandro Mancini – Stefano Canti – Alessandro Cardelli; il 

Segretario di Stato per il Territorio Augusto Michelotti 

Il Consigliere Luca Santolini propone per i Gruppi Consiliari di Maggioranza la Signora Chiara 

Taddei, quale Presidente 

Il Consigliere Alessandro Cardelli chiede, a nome dei Gruppi Consiliari di Minoranza, il rinvio 

della designazione del membro supplente alla prossima seduta consiliare 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Signora Chiara 

Taddei quale Presidente del Collegio dei Sindaci del Consorzio per la Gestione del 

Fondo di Solidarietà in favore degli Operatori Agricoli per la durata di anni tre – 

Vedi Allegato n.3 (delibera n.2) 

 

 

4. Dimissioni della Signora Irene Lonfernini quale Presidente del Collegio dei 

Sindaci Revisori dell’A.A.S.S. e sua sostituzione 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino Zanotti; il 

Consigliere Roberto Ciavatta; il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. Marco 

Podeschi; i Consiglieri: Alessandro Mancini – Iro Belluzzi – Stefano Canti – Federico Pedini 

Amati – Denise Bronzetti – Dalibor Riccardi – Alessandro Cardelli 

Il comma viene sospeso e verrà riaperto al termine del comma 11 

 

Alle ore 18.30 la seduta è tolta 
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Ore: 21.35 

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Simone Celli – Nicola Renzi 

 

 

11. Provvedimenti in esecuzione della Legge 18 febbraio 1998 n.30 “Norme Generali 

sull’Ordinamento Contabile dello Stato”: 

a) Rendiconto Generale dello Stato e Bilanci Consuntivi degli Enti Pubblici per 

l’esercizio finanziario 2016 (II lettura)  

b) Bilanci di Previsione dello Stato e degli Enti Pubblici per l’esercizio finanziario 

2018 e Bilanci Pluriennali 2018/2020 (II lettura) 

La Reggenza rammenta che i progetti di legge di cui ai punti a) e b) del comma in oggetto sono 

stati presentati in I lettura nella seduta consiliare del 28 novembre 2017 

Il Segretario di Stato per le Finanze interviene preliminarmente sui progetti di legge di cui ai 

punti a) e b)  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marco Gatti – Fabrizio Perotto – Elena Tonnini – 

Denise Bronzetti – Angelo Della Valle – Davide Forcellini – Pasquale Valentini – Stefano 

Palmieri – Gian Carlo Capicchioni –  

 

 

Ore: 00.00 

Consiglieri presenti: 55 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Simone Celli  

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 11 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Sandra Giardi – Marina Lazzarini 

 

Alle ore 00.35 la seduta è tolta 

 

 

14 dicembre 2017 

 

 

Ore: 13.30 

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Augusto Michelotti – 

Simone Celli – Franco Santi – Marco Podeschi 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 11 

Intervengono altresì i Consiglieri: Oscar Mina – Michele Muratori – Giovanna Cecchetti – Iro 

Belluzzi – Grazia Zafferani – Luca Santolini – Francesco Mussoni – Luca Boschi – Teodoro 
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Lonfernini – Margherita Amici – Stefano Canti; il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Guerrino Zanotti; i Consiglieri: Iader Tosi – Mariella Mularoni – Pier Luigi Zanotti; il Segretario 

di Stato per la Sanità Franco Santi; i Consiglieri: Marianna Bucci – Alessandro Mancini – 

Vanessa D’Ambrosio – Massimo Andrea Ugolini – Mimma Zavoli 

 

La Reggenza, sentiti i Capigruppo, comunica che la seduta serale sarà dedicata all’esaurimento 

della discussione sulla legge di bilancio mentre i relativi emendamenti saranno presentabili sino e 

non oltre le ore 12.00 del 15 dicembre 2017 sotto la supervisione dell’Ufficio di Segreteria del 

Consiglio Grande e Generale. Precisa altresì che, ai fini del deposito, gli emendamenti dovranno 

essere consegnati in cartaceo e non trasmessi con posta elettronica 

Comunica altresì che, come concordato in Ufficio di Presidenza, la sessione consiliare prevista 

per venerdì 15 dicembre 2017 non si terrà e i lavori riprenderanno lunedì 18 dicembre 2017 alle 

ore 13.00 con l’esame dell’articolato del progetto di legge di cui al punto a) 

Non essendoci obiezioni, l’Aula concorda 

 

 

Ore: 17.30 

Consiglieri presenti: 54 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Franco Santi – Andrea Zafferani –Augusto 

Michelotti 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 11 

Intervengono altresì i Consiglieri: Nicola Selva - Alessandro Bevitori – Gian Matteo Zeppa – Tony 

Margiotta; il Segretario di Stato per l’Istruzione Marco Podeschi; il Segretario di Stato per 

l’Industria Andrea Zafferani; i Consiglieri: Federico Pedini Amati – Fabrizio Francioni – Marco 

Nicolini – Gian Carlo Venturini; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi; il 

Consigliere Dalibor Riccardi 

 

Alle ore 19.45 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.30 

Consiglieri presenti: 47 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Simone Celli – Nicola Renzi – Franco 

Santi 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 11 

Intervengono infine i Consiglieri: Eva Guidi – Lorenzo Lonfernini - Matteo Ciacci – Roberto 

Ciavatta – Roberto Giorgetti – Alessandro Cardelli – Giuseppe Maria Morganti; il Segretario di 

Stato per il Territorio Augusto Michelotti 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze  
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Ore: 00.00 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Simone Celli – Nicola Renzi – Franco 

Santi 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 11 

 

L’Aula concorda di non procedere all’erogazione del gettone corrispondente all’ultimo appello, 

dal momento che molti Consiglieri hanno rinunciato alla replica e che quindi il dibattito si è 

concluso mezz’ora dopo l’appello stesso 

 

Alle ore 00.25 la seduta è tolta 

 

 

18 dicembre 2017 

 

Ore: 13.20 

Consiglieri presenti:32 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Nicola Renzi – Marco Podeschi – Franco 

Santi – Andrea Zafferani 

 

 

Esame articolato comma 11 

a) Rendiconto Generale dello Stato e Bilanci Consuntivi degli Enti Pubblici per 

l’esercizio finanziario 2016 (II lettura) 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 15, Astenuti 1, approva l’intera 

legge di cui al punto a) comprensiva delle correzioni tecniche e degli allegati – 

Vedi Allegato n.4 

 

Esame articolato comma 11 

b) Bilanci di Previsione dello Stato e degli Enti Pubblici per l’esercizio finanziario 

2018 e Bilanci Pluriennali 2018/2020 (II lettura) 

La Reggenza rammenta che sono stati presentati emendamenti all’articolato del punto b) del 

comma in oggetto dal Governo, dal Gruppo Consiliare del PDCS, dalla Coalizione Democrazia in 

Movimento, dal Gruppo Consiliare del PS, dal Gruppo Consiliare del PSD e dai Gruppi Consiliari 

di Maggioranza 

La Reggenza comunica inoltre che, come concordato dai Capigruppo, i lavori serali odierni 

proseguiranno fino alle ore 2.30 circa. Informa altresì che alle ore 20.00 del 19 dicembre 2017 

verrà convocata un’altra riunione dell’Ufficio di Presidenza per concordare ed organizzare il 

prosieguo dei lavori consiliari  
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Ore 17.10 

Consiglieri presenti: 55 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Simone Celli – Nicola Renzi – Marco 

Podeschi – Franco Santi – Andrea Zafferani – Augusto Michelotti 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 

 

Alle ore 20.10 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.30 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Franco Santi – Guerrino Zanotti – Augusto 

Michelotti - Nicola Renzi – Marco Podeschi  

 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 

 

 

19 dicembre 2017 

 

Ore 00.00 

Consiglieri presenti: 56 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Franco Santi – Guerrino Zanotti – Augusto 

Michelotti - Nicola Renzi –Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 

 

Alle ore 2.15 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 08.58 

Consiglieri presenti: 47 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Simone Celli – Guerrino Zanotti – 

Nicola Renzi – Augusto Michelotti  

 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 

 

Alle ore 13.30 la seduta è tolta  
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Ore 21.20 

Consiglieri presenti: 58 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Simone Celli – Marco 

Podeschi – Franco Santi – Augusto Michelotti – Andrea Zafferani 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 

 

 

20 dicembre 2017 

 

 

Ore 00.00 

Consiglieri presenti: 58 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – Augusto Michelotti – 

Simone Celli - Andrea Zafferani – Marco Podeschi – Franco Santi 

 

 

Prosecuzione esame articolato di cui al comma 11 punto b) 

 

 

Ore 03.00 

Consiglieri presenti: 53 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Simone Celli – Franco Santi – Augusto 

Michelotti - Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti – Marco Podeschi 

 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 

 

 

Ore 06.00 

Consiglieri presenti: 47 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Franco Santi – Marco Podeschi 

 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11, punto b) 

 

 

Ore 09.05 

Consiglieri presenti: 50 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Marco Podeschi 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 
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Alle ore 13.30 la seduta è tolta 

 

 

Ore 16.05 

Consiglieri presenti: 54  

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Augusto 

Michelotti  

 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 

Intervento del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio a livello dell’emendamento 

presentato da Democrazia in Movimento aggiuntivo dell’articolo 31 sexies, poi respinto, per 

precisare a verbale l’impegno per un riferimento da parte del Comitato di Sorveglianza, in materia 

di crediti d’imposta, da presentare alla III Commissione Consiliare Permanente Finanze e Bilancio 

tra i mesi di maggio e giugno 2018 

 

Alle ore 19.30 la seduta è tolta  

 

 

Ore 21.20 

Consiglieri presenti: 53 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Guerrino Zanotti - Augusto Michelotti – 

Marco Podeschi – Andrea Zafferani – Franco Santi 

 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 

 

 

21 dicembre 2017 

 

Ore 00.00 

Consiglieri presenti: 56 

Sono presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Franco Santi – Guerrino Zanotti – Andrea 

Zafferani – Marco Podeschi – Augusto Michelotti  

 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 

Intervento del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio a livello dell’emendamento 

presentato da Democrazia in Movimento aggiuntivo dell’articolo 33 bis, poi respinto, per attestare 

a verbale il massimo impegno da parte del Governo nell’ambito del tavolo tecnico bilaterale con il 

Ministero dell’Economia e delle Finanze italiano con particolare riferimento agli accordi in materia 

fiscale 
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Ore 3.00 

Consiglieri presenti: 55 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – Simone Celli – Andrea 

Zafferani – Marco Podeschi – Franco Santi 

 

 

Prosecuzione esame articolato del comma 11 punto b) 

 

 

Ore 06.05 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Simone Celli – Franco Santi – Andrea 

Zafferani – Nicola Renzi – Marco Podeschi 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 

 

La Reggenza, informa che ai sensi dell’articolo 5, terzo comma, del Regolamento Consiliare, 

occorre procedere alla sostituzione del Consigliere Mirco Tomassoni, quale membro dell’Ufficio di 

Segreteria  

Il Consigliere Tony Margiotta per il Gruppo Consiliare del SSD indica quale sostituto il 

Consigliere Roberto Joseph Carlini 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, nomina il Consigliere Roberto 

Joseph Carlini membro dell’Ufficio di Segreteria – per l’odierna seduta – in 

sostituzione del Consigliere Mirco Tomassoni, assente  

 

 

Ore 09.00 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Simone Celli – Franco Santi –– Nicola 

Renzi – Marco Podeschi 

 

La Reggenza, al termine dell’Ufficio di Presidenza, comunica che ci sarà una breve sospensione 

dalle ore 12.30 fino alle ore 13.00, dopodiché si proseguirà ad oltranza fino ad esaurimento del 

comma, mantenendo l’appello ogni tre ore. Nel frattempo i Gruppi provvederanno ad ultimare le 

verifiche in atto con il Governo ai fini della definizione concordata di alcuni emendamenti. 

Precisa inoltre che, come concordato tra i Gruppi, il dibattito si svolgerà solamente rispetto ad 

alcuni emendamenti, il Governo darà indicazione del proprio consenso o dissenso e poi si 

procederà alla votazione. 

Non essendoci obiezioni, l’Aula concorda 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 
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Alle ore 12.30 la seduta è tolta 

 

 

Ore 13.00 

Consiglieri presenti: 40  

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Simone Celli – Nicola Renzi – Marco 

Podeschi –Andrea Zafferani 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 

Intervento del Segretario di Stato per la Sanità a livello dell’emendamento concordato tra 

Democrazia in Movimento ed il Governo aggiuntivo dell’articolo 40 quater, poi approvato come 

articolo 66, per precisare a verbale, come anticipato anche dal Consigliere Pedini Amati, i 

presupposti alla base di questo nuovo articolo presentato nell’ottica di una corretta gestione dei 

fondi pensionistici a tutela dei contribuenti e della concertazione che vedrà impegnate le forze 

politiche e le forze datoriali e sindacali preliminarmente alla riforma previdenziale 

 

 

Ore 16.04 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Nicola Renzi – Marco Podeschi –Andrea 

Zafferani - Franco Santi – Augusto Michelotti  

 

 

Prosecuzione esame articolato comma 11 punto b) 

Intervento del Segretario di Stato con delega ai rapporti con l’AASS a livello dell’art.45, poi 

approvato come articolo 71, per precisare a verbale che lo Statuto dell’Azienda di Stato per i Servizi 

Pubblici prevede comunque la possibilità di accesso ai verbali da parte dei membri del Consiglio 

Grande e Generale 

 

Intervento del Segretario di Stato per l’Industria a livello dell’art49, poi approvato come articolo 76 

per precisare a verbale che al comma 1, lettera a), si intendono donne iscritte alle liste di 

avviamento al lavoro e alla lettera b) iscritti alle liste di avviamento al lavoro di età superiore ad 

anni cinquanta 

 

Intervento del Segretario di Stato per l’Industria a livello dell’art.50, poi approvato come articolo 

78 per precisare a verbale che, in caso di assunzione da parte dell’impresa di un Amministratore 

Unico o di un Presidente di Consiglio di Amministrazione come lavoratore dipendente, ancorché in 

possesso di permesso di soggiorno, si applicherà comunque l’aliquota del 4,5% prevista per 

l’assunzione di persone non iscritte alle liste di avviamento al lavoro 

 

La Reggenza propone di porre in votazione prima gli ordini del Giorno e poi l’intero progetto di 

legge 
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Non essendoci obiezioni, l’Aula concorda 

 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Alessandro Mancini - Federico Pedini Amati – 

Dalibor Riccardi – Roberto Ciavatta – Alessandro Cardelli – Giuseppe Maria Morganti 

Sugli Ordini del Giorno interviene il Segretario di Stato per le Finanze 

Il Consiglio, con Voti Contrari 35, Voti Favorevoli 19, respinge l’Ordine del Giorno 

presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione per impegnare il Consiglio ad 

approvare la Legge di Bilancio solo qualora vengano apportati interventi correttivi 

alle irregolarità riscontrate - Vedi Allegato 5 

 

Il Consigliere Sandra Giardi dà lettura dell’Ordine del Giorno concordato per dare mandato al 

Governo di effettuare gli interventi necessari per addivenire alla semplificazione procedurale 

nell’interscambio commerciale con l'Italia  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 50, Voti Contrari 1, Astenuti 3, approva l’Ordine del 

Giorno – Vedi Allegato 6  

 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32, Voti Contrari 21, approva l’intero progetto di 

legge comprensivo degli allegati e degli emendamenti approvati – Vedi Allegato 7 

 

Alle ore 19.51 la seduta è tolta 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


